
تکثر در هر جامعه‌ای وجود دارد و با تغیر و تحولاتی که در حوزه‌های 
گون و کلان اتفاق می‌افتد، بروز و ظهور آن بیشتر شده، تا جایی  گونا
که گاهی تشخیص حد تمایز این کثرت‌ها از هم بسیار دشوار 
می‌شود. طبیعتا تکثر اجتماعی خودبه‌خود مساله هر حکمرانی‌ای 
نیست و باید دید کجا مساله‌مند شده و این مساله‌مندی چه 
تبعاتی را در جامعه به دنبال داشته است و در کلیت یک جامعه 
آیا تاثیر منفی داشته است یا مثبت؛ نگاه سازمان حکمرانی به امر 
تکثر و پذیرفتن یا نادیده گرفتن آن، نخست باید با ایده‌اندیشی و 
در حوزه نظر به تحلیلی جامع از پدیده امر تکثر منتهی شود تا در 
عرصه عمل راهکار درست و مناسب را در رویارویی و مدیریت این 
تکثرهایی که مساله‌مند هستند را بیابد. گاهی نیز سازمان حکمرانی 
با تشخیص و تجویز اشتباه، برخی تکثرها که به‌خودی‌خود مساله 
نیستند را در کانون مساله‌مندی قرار داده است. رضا غلامی، پژوهشگر 
و مدرس فلسفه سیاسی و مطالعات فرهنگی و تمدنی در پاسخ به 
پرسش‌های »فرهیختگان« درباره تکثر اجتماعی، مردم‌سالاری دینی 
را به‌عنوان نظامی که واجد ارزش‌های دموکراتیک است برمی‌شمارد 
که ظرفیت پذیرش تکثر را دارد و قائل به این است که تکثر نیز تا 
جایی مجاز و پذیرفته شده است که مغایر با حقوق طبیعی افراد 

و منافع کشور نباشد. 

تکثر اجتماعی در ایران امروز یک واقعیت به نظر می‌رسد، چنانچه با این 
ــد  ــر را فهمی ــوان این تکث ــدی می‌ت ــا کدام صورت‌بن ــد ب ــد، بفرمایی ــزاره موافقی گ

و تحلیل کرد؟ 
وقتی از کثرت‌گرایی اجتماعی در مقام عینیت صحبت می‌کنیم، منظور 
گون شامل طرز فکرها،  ظهور جامعه‌ای است که دارای طیف‌های گونا
خرده‌فرهنگ‌ها، و‌ سبک زندگی‌های مختلف است. این طیف‌ها در 
مواردی متشکل و در مواردی نیمه‌‌متشکل شده‌اند و‌ به گروه اجتماعی که 
ذیل هر یک، گروه‌های خرد به‌مثابه شبکه‌ای از گروه‌ها قراردارند منشعب 
می‌شوند. کثرت اجتماعی نقطه مقابل وحدت و یکدستی است. برای 
ــی  گون ــاخص‌های گونا ــوان از ش ــی می‌ت ــرت اجتماع ــدن کث ــل مشاهده‌ش قاب
یاد و‌ در مواردی تعصب در استفاده از زبان یا  بهره برد. برای مثال میل ز
گویش‌های غیرملی، علاقه به استفاده از نمادهای هویتی مثا نمادهای 
یه‌ها و‌ حتی ارزش‌ها و  ی‌های عمدی با برخی رو قومی و دینی، ناسازگار

در کل، اصرار بر متمایز نشان دادن خود. 

ــرات و  ــی است و از کدام تغیی ــل و عوامل ــر اجتماعی نتیجه چه عل این تکث
روندها ناشی می‌شود؟ 

که جامعه مرکب از انسان است و  اصولا جوامع یکدست نادرند؛ چرا
انسان‌هایی که اعضای جامعه محسوب می‌شوند ماشین کوکی نیستند. 
انسان از آنجا که انسان است بینش‌ها و گرایشات و تمایات واحدی 
ندارد. به نظر می‌رسد کثرت اجتماعی، نتیجه طبیعی شعورمندی و اختیار 
گر در جامعه‌ای کثرت نبود باید نگران بود. معمولا  نسبی انسان است. ا
در جوامعی که مردم از آزادی‌های فردی و از امکان تحقق عاملیت فردی 
خود بیشتر برخوردارند، نه‌فقط تنوع و‌ تکثر هم بیشتر می‌شود، بلکه این 
تکثرات آثار عینی ملموس‌تری در جامعه خواهند داشت. تازه این حرف 

ــا تک‌زبانی رخ  ــژادی، تک‌قومی، تک‌دینی و تک‌مذهبی ی در جوامع تک‌ن
می‌دهد؛ چنانچه جامعه‌ای از نژادها، اقوام، ادیان، فرقه‌ها و زبان‌های 
گون بهره‌مند باشد تکثر و تنوع در آن جوامع امری وسیع و‌ پیچیده  گونا
ــم  ــا ه ــان‌ها را ب ــح انس ــع و مصال ــته‌ای از مناف ــع رش ــوع جوام ــن ن ــت. در ای اس
ترکیب کرده است. این مصالح و‌ منافع و توافق اجتماعی پشت جامعه 
قادر است تا حدی و‌ نه تماما، حد و‌ انداره ظهورات تکثر را معین‌ کند. 
ی در قانون  البته ظهور تکثرات در جوامع دموکراتیک در محدوده نسبتا باز
پیش‌بینی می‌شود و به‌تبع آن فرهنگ عمومی تکثرگرا هم شکل پیدا 
می‌کند اما در جوامع غیردموکراتیک ممکن است با هدف حفظ مصالح 
اجتماعی و‌ حتی از سر میل به خودکامگی، تکثراتی که مضر به حال 
کم تشخیص داده شود سرکوب شود. با این حال نباید  جامعه یا گروه حا
از نظر دور داشت که در جوامع صد در صد دموکراتیک هم چهارچوبی 
ــوان تلقی مطلقی از ظهور تکثرات  ــرای عینیت تکثرات هست و‌ نمی‌ت ب
یت تلقی می‌کند،  داشت. مثا کشور فرانسه با آنکه خود را مهد‌ جمهور
ــا ارزش‌ها و نمادهای مسلمانان مانند  اما در این کشور برخورد خوبی ب
حجاب نمی‌شود، چنین برخوردی در انگلیس یا آلمان وجود ندارد و‌ 

مسلمانان از آزادی بیشتری برخوردارند. 

یابی  آیا مجموعه سازمان حکمرانی نسبت به واقعیت تکثر اجتماعی ارز
واقع‌بینانه و تحلیل منسجمی دارد که رد آن درسیاستگذاری‌ها و تصمیمات 
دیده شود، مثل حجاب یا صداوسیما؟ به‌طور کلی آیا دلالت‌هایی وجود 

دارد که حکمرانی ما این تکثر را پذیرفته باشد؟ 
کید کنم که کثرت اجتماعی چیز بدی نیست و نشان‌دهنده حیات   اولا باید تا
و پویایی یک‌ جامعه است. ما در مواجهه با کثرت اجتماعی دو مرحله از 
مواجهه را شاهدیم: یک؛ فهم و پذیرش تکثرات اجتماعی آن‌طور که هست 
؛ رسمیت دادن به تکثرات. به نظر می‌رسد دومی مساله خطیری است.  و دو
معمولا در جوامع غیردموکراتیک تنها تکثراتی به رسمیت شناخته می‌شوند 
و به‌تبع آن، امکان بروز و ظهور آنها فراهم می‌شود که همسو با طرز فکر و 
کم یا نظام سیاسی مسلط باشند. اما در  ارزش‌های مورد قبول و‌مقوم حزب حا
جوامع دموکراتیک، تکثرات اجتماعی مادام که در تعارض با حقوق طبیعی 

کسی نباشد یا منافع کشور را به خطر نیندازد به رسمیت شناخته می‌شوند و‌ 
مردم در بروز و ظهور این تکثرات آزاد‌اند. البته این وضعیت در همه جوامع 
دموکراتیک یکسان نیست. به نظر می‌رسد هنر هر نظام سیاسی این است 
گر از همسویی با طرز  ، تکثرات اجتماعی را حتی ا که با سعه صدر بیشتر
تفکر و‌ مشی مورد علاقه خود بی‌بهره بود به رسمیت بشناسد و از دو یا چند 
قطبی‌سازی به اسم حق و باطل پرهیز کند. در کشور ما نظام مردم‌سالاری دینی 
ی دینی خیلی از مولفه‌های یک جامعه دموکراتیک  وجود دارد. در مردم‌سالار
هست. بعضی معتقدند که در یک جامعه اسلامی کثرت اجتماعی و‌ در ادامه 
پذیرش کثرت‌ها بی‌معناست؛ چراکه اسلام در پی یکدست‌سازی حداکثری 
است. من در کتاب »فلسفه تمدن نوین اسلامی« به‌وضوح توضیح داده‌ام 
که در زیر چتر جهان‌بینی توحیدی و‌ مسلمات شریعت، تکثر و تنوع فکری 
و فرهنگی و‌حتی سیاسی ممکن است اما این بجد به برداشت ما از اسلام 
بستگی دارد. و اما در پرسش شما به‌عنوان نمونه، درباره مساله حجاب یا 
صداوسیما سخن به میان آمده است. درخصوص حجاب، برداشت من از 
شریعت اسلامی این است که اصل حجاب به‌عنوان یک الزام اجتماعی برای 
بانوان مسلمان هست اما امکان تنوع‌بخشی به شکل حجاب متناسب با 
ی حجاب چادر  اقتضائات نیز وجود دارد. مثلا هیچ ضرورتی ندارد که ما رو
کید کنیم. بعضی بانوان چادر را نمی‌پسندند و راه‌های دیگری را برای رعایت  تا
حجاب شرعی انتخاب می‌کنند که باید مورد احترام قرار گیرد. استفاده از 
حجاب چادر برای بعضی بانوان که دائم در حال فعالیت‌های اجتماعی 
هستند دشوار است یا بعضی از بانوان و نوجوانان در میان‌ نسل‌های جدید 
آن را دوست ندارند. لذا باید استفاده آنها از اشکال دیگر حجاب را مصداق 
بدحجابی تلقی نکرد. درباره صداوسیما، از آنجا که در قانون اساسی ما 
اجازه تاسیس شبکه‌های رادیویی و‌تلویزیونی خصوصی داده نشده است، 
رسالت صداوسیما در ایجاد شرایط بروز و ظهور متعادل تکثرات اجتماعی 
یادی  بسیار سنگین است. صداوسیما در نشان دادن تکثرات قومی تا حد ز
توفیق داشته اما در سایر عرصه‌ها مانند تکثرات اجتماعی از نوع فکری و 
فرهنگی، از سعه صدر کافی بهره‌مند نبوده است. خاطرم هست در یکی از 
دوره‌های مدیریتی صداوسیما، رئیس وقت صداو‌سیما برای رفع این کاستی 

بحث چند‌صدایی در رسانه ملی را مطرح کرد اما با استقبال روبه‌رو نشد. 

در برابر دو مواجهه نادیده گرفتن و مقابله کردن با تکثر اجتماعی برخی از 
به رسمیت شناختن این تکثر صحبت می‌کنند که این به رسمیت شناختن 
تفاسیر یکدستی ندارد و تفسیرهای متفاوتی دارد. این تفاسیر را چگونه 
، تفسیر موجه‌تر و راهگشاتری است؟ می‌توان طبقه‌بندی کرد و کدام تفسیر
همان‌طور که اشاره کردم پذیرش و رسمیت‌بخشی به آن دسته از تکثرات 
اجتماعی که تابع یک منطق و‌ عقلانیت روشن است و با حقوق طبیعی 
و بنیادی کسی در تعارض نیست یک مزیت محسوب می‌شود و به رشد 
و پیشرفت اجتماعی کمک خواهد کرد. در باب هماهنگی تکثرگرایی با 
ی باز  منافع و مصالح اجتماعی نیز باید دقت کرد که دایره منافع به قدر
نشود که عما به بهانه رعایت منافع، تکثرات اجتماعی براساس ذوق و‌ 
گون سرکوب شود.  یتی گونا سلیقه و ‌تمایات مسئولان در دوره‌های مدیر
منافع و‌ مصالح در علوم‌ سیاسی تعریف روشنی دارد. به هر حال، هر 
جامعه‌ای یکسری منافع و مصالح و یکسری ارزش‌های اساسی و‌ مورد 
کثریت جامعه دارد که برای حفظ موجودیت کشور باید رعایت  قبول ا
ک  کمیت را باید در توسعه ادرا شود. از نظر من، یکی از توانایی‌های حا
کثریت قریب به اتفاق مردم در جهت  جمعی از منافع و نیز اقناع عقلی ا
ی این منافع جست‌وجو کرد. از سوی دیگر تکثرات منفی  ی رو استوار
را باید با اقناع عقلی به حاشیه راند، یعنی نمی‌توان در تقسیم‌بندی 
تکثرات به مثبت و منفی بی‌مبنا بود و به اقناع‌گری عقلی بها کافی نداد. 

هر نوع مواجهه با تکثر اجتماعی با چه چهارچوبی از ارزش‌ها قابل 
یابی است؟ مثلا هرالگویی از مواجهه با تکثر آیا می‌تواند  سیاستگذاری و ارز
نقض‌کننده انسجام اجتماعی باشد؟ می‌توان الگویی اتخاذ کنیم که منجر 

به تکرار حوادث سال1401نشود؟
که ابتدا به فهم درستی از تکثرات اجتماعی در جامعه  مهم این است 
امروزین ایران دست پیدا کنیم. این فهم در خیلی از مسئولان وجود ندارد یا 
روزآمد نشده است. در فرآیند فهم تکثرات مهم تشخیص تکثرات عقلانی و 
سازنده از تکثرات غیرعقلانی و مخرب است. همان‌طور که پیش‌تر اشاره 
کردم برای دستیابی به درجه کافی از انسجام اجتماعی حول منافع و‌ مصالح 
گر در  بنیادی نیاز به سرکوب تکثرات اجتماعی نیست. حتی مهم‌تر اینکه ا
جامعه‌ای تکثرات عقلانی نادیده گرفته شود ایجاد یا تشدید شکاف‌های 
اجتماعی که پدیده‌ای بر ضد انسجام‌ ملی است حتما اتفاق می‌افتد. همه 
۸۵ میلیون جمعیت ایران باید به این باور برسند که عضو جامعه ایرانی 
هستند، صدایشان شنیده می‌شود، نظرات و نقدهایشان شنیده می‌شود، 
یت باشند و‌ چه در اقلیت، حقوق‌شان کاملا محترم شناخته  کثر چه در ا
می‌شود. باید حس کنند که در جامعه آنها باب مشارکت باز است، قدرت 
ک گذاشته شده و در برابر قانون با همه یکسان رفتار می‌شود. من  به اشترا
درباره تحلیل حوادث پس از فوت مرحوم مهسا امینی نظراتم را در روزنامه 
»فرهیختگان« ارائه دادم. نظراتم همان است که خدمت‌تان‌ گفته بودم. اولا، 
برخی از ارزش‌های اسلامی مانند حجاب، سال‌هاست که با چالش روبه‌رو 
شده و به یک‌ پدیده اجتماعی و‌ واقعی مبدل شده است. ثانیا، برخورد 
چهره‌به‌چهره، انتظامی و توام با خشونت با افراد بی‌حجاب منطقی و‌ چه 
بسا مشروع نیست و‌ کرامت بانوان را خدشه‌دار می‌کند؛ ثانیا، هر بدحجاب 
گذاشتن حجاب در  کنار  و‌ بی‌حجابی غیرمتدین و غیرانقلابی نیست. 
شریعت اسلامی یک گناه مانند گناهانی در وزن و اندازه خود است اما کسی 
را از دایره دین خارج نمی‌کند. اینکه امروز عده‌ای به بی‌حجابی رو آورده‌اند 
ی صحیح فرهنگی و تربیتی در کشور ماست و الا  نتیجه عدم سرمایه‌گذار

این افراد از خارج نیامده‌اند. 

ین سند  کلان‌تر 1404 به‌عنوان  ین سند چشم انداز  18 سال از تدو
ی اسلامی از سوی مجمع  راهبردی از هر نظر در دوره حیات جمهور
یاست مرحوم هاشمی‌رفسنجانی و محسن  تشخیص مصلحت در دوره ر
رضایی به‌عنوان دبیر مجمع تشخیص می‌گذرد که از پس از تایید در 
کمیسیون‌ها به تصویب مجلس رسید و تایید شورای نگهبان و سایر 
نهادها را نیز به دست آورد تا در پایان از سوی رهبر معظم انقلاب ابلاغ 
یادی صرف بررسی‌های و برآوردهای  ینه و وقت ز شد. به این ترتیب هز
کارشناسی آن شد تا با انبوهی از تبلیغات رسانه‌ای و ایجاد دفترها، 
ی صدها سمینار و همایش تبیینی و تبلیغی با  ، شوراها و برگزار کز مرا
شعارهای کلان این‌گونه القا و اطمینان داده شود که ایران در افق 1404 
ی توسعه  هجری شمسی در میان 26 کشور آسیای جنوب‌غربی، کشور
ی،  یافته می‌شود و برخوردار از دانش پیشرفته، توانا در علم و فناور
متکی به سهم برتر منابع انسانی، سرمایه اجتماعی در تولید ملی، امن، 
مستقل، برخوردار از سلامت، رفاه، امنیت غذایی، تامین اجتماعی، 
یع مناسب درآمد، نهاد مستحکم خانواده به  ، توز با فرصت‌های برابر
یست مطلوب و مردمی  ، فساد، تبعیض و بهره‌مند از محیط‌ز دور از فقر
، مومن، رضایتمند، برخوردار از وجدان  ، ایثارگر فعال، مسئولیت‌پذیر
ی اجتماعی، متعهد به انقلاب  ی، انضباط، روحیه تعاون و سازگار کار
ی اسلامی و شکوفایی ایران و مفتخر به ایران بودن و نیز  و نظام جمهور
ی در سطح آسیای  دست‌یافته به جایگاه اول اقتصادی، علمی و فناور
... الهام‌بخش، فعال و موثر در جهان اسلام با تحکیم  جنوب غربی و
ی دینی، توسعه کارآمد، جامعه اخلاقی، نواندیشی و  الگوی مردم‌سالار
پویایی فکری و اجتماعی، تاثیرگذار بر همگرایی اسلامی و منطقه‌ای 
براساس تعالیم اسلامی و اندیشه‌های امام خمینی)ره( خواهد بود که 
دارای تعامل سازنده و موثر با جهان براساس اصول عزت، حکمت و 
مصلحت است )چشم‌انداز۲۰ ساله، ‌مرکز پژوهش‌های مجلس شورای 
کنون که مدتی کمتر از دو سال تا رسیدن به آن بازه زمانی  اسلامی( ا
مدنظر سند چشم‌انداز باقی نمانده است، اعلام نتایج و دستاوردهای 
گزارش میزان تحقق و پیشرفت اهداف پیش‌بینی‌شده از سوی  آن و 
ی است  یست‌های دخیل در تدوین آن حداقل کار طراحان و استراتژ
که می‌توان در پیشگاه ملت انجام داد تا حداقل مانع نگارش و تدوین 
سندهای فضایی از این سنخ از سوی زمامداران و مشاورانی بی‌تدبیر 
شود که با عجله و پیاپی سند از پی سند، افق‌هایی کذایی و وهم‌آلود 
کت و نابودی  ی حکمرانی ترسیم می‌کنند و آن را به ورطه هلا پیش رو
یاد  می‌کشانند. اصلا فلسفه این‌گونه سندبافی‌ها که با سر و صدای ز

در بوق و کرنای تبلیغاتی دمیده می‌شوند چیست جز به ورطه فراموشی 
ی‌های آقایان  سپردن این سندها پس از فروکش شور و هیجان و بهره‌بردار
ک واقعیت  یارویی آنها با صخره‌های سهمنا به‌اصطلاح استراتژیست و رو
ینه‌هایی  که حاضر به پذیرفتن اشتباه‌های فاجعه‌بار خود نیستند و هز
کشور  کشور تحمیل می‌کنند و تا سال‌های آتی  جبران‌ناشدنی را به 
یان‌ها و واپس‌ماندگی‌ها خواهد بود. عدم  همچنان دستخوش این ز
مطالبه‌گری عمومی یکی از دلایل اصلی به محاق رفتن سندهایی از این 
دست است که کمترین نتیجه آن عدم ارائه نتیجه از سوی متولیان امر 
و مسکوت ماندن مساله است تا کوچک‌ترین مسئولیتی را متوجه خود 
 ، یان‌های وارده به خزانه کشور ینه‌ها و ز نسازند چه برسد به جبران هز
یکی مانند راهی که سال‌ها  اعتماد عمومی جامعه و القائات ایدئولوژ
ی  ی با ترسیم چنین افق‌های متصور پیش دو کشور برادر چین و شورو
گرچه چین زودتر  ینه‌های سنگین آن را پرداختند؛ ا پیمودند و سپس هز

به خود آمد و به اصلاحاتی موثر دست زد.
 اما این‌گونه سندنویسی جسورانه که همچنان بی‌توجه به راه طی‌شده 
، بعدها در الگوی اسلامی- ایرانی پیشرفت  سند چشم‌انداز 20 ساله کشور
مثلا یا تدوین نقشه علمی راه کشور دنبال شد و می‌شود و چندین سند 
گاه  کلان دیگر که در دست تدوین است، چرا از سوی اهالی رسانه، افراد آ
ی و افراد مستقل  پیگیر و حساس به اداره امور اعم از لشکری و کشور

گون به‌عنوان مطالبه‌ای عمومی در کشور و نیز  و منتقدان محافل گونا
در جهت پاسخگو کردن تدوین‌کنندگان و طراحان این اسناد و افق‌ها 
در مرکز توجه افکار عمومی جا نیفتاده است تا مسئولیت مشخصا 

متوجه آنها شود؟ 
یابی و نیز جبران خسارت‌های فاجعه‌بار  کاش جایی برای سازوکار ارز
احتمالی این سندها و پیش‌بینی هرگونه حالت و نتیجه متصور از 
شکست اهداف در این اوراق دیده می‌شد تا به راستی با نشان دادن 
کیفیت ایده‌های ارائه‌شده، پاسخگویی در پیشگاه  سنخ اندیشه و 
افکار عمومی اتفاق می‌افتاد که شاید بیم و دستاویزی برای پرهیز از 
یسی‌های بی‌مبنای تخیلی مد روز شود. بی‌توجهی به توانایی  سندنو
، اقتضائات داخلی توسعه و  واقعی، امکانات توسعه محدود پیش رو
ی  ی و نرم‌افزار همخوانی اهداف انتخاب‌شده با وضعیت سخت‌افزار
مورد نیاز بنا بر اصول مهم و تجربه‌شده لازم تدوین استراتژی کلان در هر 
حوزه از حکمرانی و نظام‌های اجتماعی، فرهنگی و آموزشی با نگارش 

ی کاغذ اتفاق نخواهد افتاد.  چند هدف و راهبرد رو
به نظر می‌رسد بیشتر از آن که پس از اجرایی شدن اسناد و رخ نمودن 
ینه این بار با  شواهد شکست آنها به آسیب‌شناسی و صرف دوباره هز
عنوان آسیب‌شناسی سند پرداخته شود؛ در حقیقت پیش از واقعه، به 
گر آسیب شناسی‌ها موثر بود گذر  جنبه آسیب‌زایی آنها باید اندیشید. ا

اهالی تدبیر عرصه حکمرانی به باز سندنویسی‌های بی‌نتیجه نمی‌افتاد 
و گویی تنها قرار است این میان چیزی نوشته شود. این سندنویسی 
در سطح کلان به سطوح خردتر و به سازمانی نیز رسیده است که در 
حوزه‌های مختلف خود دست به تدوین سند راهبردی می‌زنند و اینکه 
چه میزان این سندها کارایی دارند و مورد استفاده قرار می‌گیرند یا با 
یت در سال‌های آتی محل رجوع و استفاده قرار خواهند  تغییر مدیر

گرفت بسیار مبهم‌تر از سرنوشت سندهای کلان است. 

   نقشه جامع علمی کشور
یب و با حضور محمود احمدی‌نژاد در  که سال 1389 تصو این نقشه 
همین سال رونمایی شد، 13 راهبرد مهم و تعیین‌کننده را در سطح ملی 
کنون خبری از سرنوشت آن و میزان  و کلان برای کشور برشمرده است که ا

پیشرفتش در دست نیست. 

   سند تحول بنیادین آموزش‌وپرورش 
این سند مصوب سال 1390 با هشت هدف و پنج راهبرد تدوین شد 
که مشخص نیست تا چه میزان به اهداف پیش‌بینی‌شده دست یافته 
است و مهم‌ترین مساله ذکرشده در آن، یعنی عدالت آموزشی را محقق 
کرده است. در حد اسم و ارجاع دادن به آن گاهی از سوی اشخاص و 

متولیان وزارتخانه از این سند یاد می‌شود.
 

   الگوی اسلامی- ایرانی پیشرفت
این سند بالادستی از سال 1390 در دست اقدام قرار گرفت و افق زمانی 
50 ساله‌ای را تا سال 1444طی دوره‌های 10ساله پیش رو قرار داده است 
گر در چشم‌انداز 20 ساله قرار بر این بود قدرت برتری منطقه‌ای در همه  و ا
ابعاد باشیم، در این الگو ایران تا افق 1444 از جهت علمی در میان پنج 
کشور برتر و پیشرفته جهان قرار خواهد گرفت و در آسیا از بعد عدالت 
و پیشرفت در شمار چهار کشور برتر آسیا و هفت کشور برتر دنیا باشد. 
این سند طبق اعلام متولیان حاصل هفت سال کار پژوهشی و محصول 
کار سه هزار متفکر و صاحبنظر و نخبه با حجمی بیش از 90هزار صفحه 
است که سال 1397 جهت بررسی، اصلاح و تکمیل از سوی رهبری ابلاغ 
شد و خبری از سرنوشت آن در دست نیست با وجود اینکه مرکزی به این 

ی و مشغول به کار شده‌اند.  اسم همراه با زیرمجموعه‌های آن راه‌انداز

   سند تحول علوم انسانی
1396 تهیه شد. آبان‌ماه سال پیش،  یس این سند در سال  پیش‌نو
پناه رئیس شورای تحول علوم انسانی از عدم تدوین این سند خبر  خسرو

کنون نیز خبری از بررسی و تصویب آن نشده است.  داد و تا

رضا غلامی، مدرس فلسفه سیاسی در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان«:

نظام سیاسی از چندقطبی‌سازی در مواجهه با تکثر بپرهیزد
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